老旧小区装电梯的"静安加速度"

10年来,拼出五个"全市第一",3187户居民受益



□法治报记者 胡蝶飞 法治报通讯员 彭旭卉

2012年立项,2014年静安区延安西路150弄1号楼电梯正式投入运营,成为《本市既有多层住宅增设电梯的指导意见》出台后上海加装成功的第一台电梯。

从最初一台电梯自立项到竣工长达几年,到如今推进批量化加装……10 年来,静安因地制宜不断创新,加装电梯工作取得了五个"全市第一":全市第一台政策出台后加装的电梯;全市第一个加装电梯全覆盖的小区;全市第一个成规模批量化推进加梯工作;全市第一个纳入政府实事项目;全市第一个创新提速审批模式。

截至目前,静安已累计完工启用电梯为52台,正在施工62台,历年来受惠居民共3187户。 这些"全市第一"和加装电梯数字背后,是静安回应悬空老人"幸福落地"的期盼,是保证辖 区老人生活品质所做的努力,更是"人民城市人民建、人民城市为人民"理念的生动实践。

415

七八年没下过楼 悬空老人重新"落地"

96岁的朱阿婆住在彭浦镇远龙公寓的4楼,七八年间几乎没下过楼,直到她居住的老公房成功安装电梯。

"我儿子也 70 多岁了,前几年我手摔骨折了,都是找人用担架抬下楼的。现在,儿子或者保姆经常用轮椅车推着我,乘着电梯到楼下晒太阳,好多年没看到过我的楼下邻居,都跑来和我打招呼,我真的很高兴。"时隔数年,这位乘坐新电梯、重新"落地"的"悬空老人",不停地打量着熟悉又陌生的老邻居们和小区环境,激动之情溢于言表。

饱受爬楼之苦的老人,在老龄化程度 严重的静安,朱阿婆并不是个案。给老房 安装电梯, 更是成为了许多老年人共同的 梦想。

10 年来,静安因地制宜不断创新,加 装电梯工作取得了五个"全市第一"。

近日,由市住建委、市房管局、市民政局等共同主办的上海《老房装电梯 品质好"升"活》大型媒体行动的第一站,就落在了静安区临汾路社区党群服务中心剧场。

首站选择静安,不无道理——全市第一台政策出台后成功加装的电梯,在静安;居民自发筹款为老公房加装电梯模式的探索,也起步于静安。静安的加装电梯工作有一系列可推广可复制的好经验、好做法。

第一个"吃螃蟹"

2012 年,上海首个加装电梯的成功案例诞生在静安区延安西路 150 弄华怡园小区一号楼,取得了良好的社会效应和示范效应。静安也成为了第一个"吃螃蟹"的区。

"从 2002 开始,我便受业主委托,向区人大提出建议,为这幢楼房加装电梯。当时操作难度较大,搁置了 10 年……此后,2012 年该小区被列入'多层住宅加装助老电梯'试点项目,才开始走上了正轨。"作为电梯加装"功臣"的陆纯当天在现场回忆时,十分感慨。陆纯表示,从立项开始计算时间到最后电梯正式投入使用,也整整耗费了 2 年的时间,在这两年里,图章敲了数十个,报批材料叠起来更是高达 10 厘米,各种曲折不言而喻。

来自远龙公寓的姚爱珠对此也深有体会。2017年,彭浦镇远龙公寓启动全小区

加装电梯,作为小区创新成立的"加装电梯联建小组"核心成员,72岁的姚爱珠与组员们一起承担着居民工作、投票公示、加梯企业筛选、建设监管、运营维护等各项事务,最终历时两年完成了整个小区5台电梯的加装,成为全市第一个加装电梯全覆盖小区。

2018 年,灵石路 1177 弄远龙公寓五幢多层住宅全部成功加装上电梯,成为上海首个一次性改造为全电梯房的小区。

从 2019 年开始,静安区进一步将"既有多层住宅加装电梯"纳人区政府实事项目,以每年开工 50 台的速度有序推进。尤其是临汾路街道,以组织力工程为引领,形成了批量加装电梯的"临汾模式",在帮助更多居民圆"电梯梦"的同时,也为静安乃至上海贡献了电梯加装的经验。

从1到50的"加速度"

踏出第一步总是困难的,但是先行者们的探索让后来者知道了在实施过程中如何考虑得更周全——2018年,成为了静安老房装电梯的"提速"之年。

这一年,临汾路街道对小区内符合条件的35个楼组予以整体同步"量产"推进加梯工作,成为了全市第一个成规模批量化推进既有多层住宅加装电梯的小区。

临汾路街道住宅小区集中,以老旧小区为主,没有电梯的住宅楼 1507 幢,辖区老年人口比例超过 40%,住在三层以上超过 60 岁的"悬空老人"共有 1.3 万,居民加装电梯需求强烈。 从"0"到"1",静安区临汾路街道第

从"0"到"1",静安区临汾路街道第一台加装电梯历时4年;再从"1"到"50",同一个街道的批量加装电梯只用了一年多时间……这样的加装电梯"加速度"究竟如何炼成?

"这得益于我们的'123 工作法'。" 临汾路街道社区自治办公室主任陈黛静在 现场介绍,"1"是组建电梯临时党支部,把街道、居委、小区、驻区单位的党员都动员起来,形成合力;"2"是成立加装电梯工作室和社区法治中心两个支撑机构,同时编制了"小蓝书"、"小红书"两本指导手册,让"零基础"群众"一看就懂,照着就办";"3"则是"主动跨前"搭建街道、居民区、楼组三个层面议事平台,即在街道层面设立"增梯专项领导小组"、在居民区层面按照"一居一支部"的原则成立临时党支部;在楼组层面组建"楼组议事会"。

此外,临汾路街道还梳理出两本指导手册,并专门成立了加装电梯工作室。

得益于此,目前,批量安装在临汾逐渐成为常态,从当初的4年1台,到如今的1年多49台,平均每月新增2.4台。全街道17个无电梯居民区中,有16个实现了零的突破,其中2个小区加装量超过10台,还有1个小区正在做征询。

将形成加装电梯"一张图"

从最初一台电梯自立项到竣工长达几年,到如今推进批量化加装……静安区的电梯加装工作,在十年间,坚持政府服务"做加法"、审批流程"做减法",不断创新、克服困难、努力推进。

2019 年,静安区将"年内完成 50 台电梯开工建设"定为本年度区 政府实事项目,这也让静安成为上海 市第一个将既有多层住宅增设电梯工 作列人政府实事工程的区。

与此同时,为了加快推进加装电梯工作,完成这份事关最大民生的"军令状",静安区试点创新提速审批模式,在简化审批程序、筹措资金等方面进行创新,将原先串联审批模式调整为"并联咨询+一口受理"静安模式。如各项目在申请立项前,各相关部门提前介入,对各审批事项进行咨询服务,咨询通过后,组织居民表决,表决通过后报"一口受理"服务窗口进行审批。此举可将审批时间

大大减少,即将原文件规定的53个理论工作日降至37个工作日。

数据显示,截至目前,静安累计 完工启用电梯为52台,正在施工62 台。历年来受惠居民共3187户。

"目前,我们已经和各街镇在开展加梯前期可行性评估,希望形成全区的加梯一张图。这张图可以反映静安区可以加装、有条件加装、无条件加装等信息,方便居民'按图索骥',各方'挂图作战'。"静安区房管局副局长姜鹤在介绍静安区加装电梯未来规划时表示,在此基础上,静安也将全力推进成规模加梯,加强和优化政府服务,健全由区领导牵头,部门、街镇参加的区级工作平台,完成加梯智能导引系统,推进加梯一件事和一网通办。

"我们的工作目标是能加、愿加、尽加、快加,希望静安的加梯工作不仅仅是加电梯,还是加品质、加温度,更是加静安市民的美好生活。"



